

以“金融活水”助力 中小企业蓬勃发展

“一月一链”中小企业融资促进
全国行长沙站活动举行

长沙晚报7月21日讯(全媒体记者 陈星源)21日，“一月一链”中小企业融资促进全国行长沙站活动举行。工信部中小企业局局长梁志峰,副市长彭涛出席。

本次活动以“资汇潇湘 数算未来”为主题,采取“1+3”模式进行,重点聚焦长沙市新一代计算系统产业链上中小企业融资需求,引导金融资源精准支持中小企业专精特新发展。现场发布了上证科创板专精特新指数等五大专精特新系列指数,以及先进计算信息产业领域中小企业股权融资需求清单,涉及融资需求43.75亿元。

彭涛表示,近年来长沙通过构建“风补基金+转贷基金+天使基金”三位一体金融生态,推出“湘江基金小镇”“科创板培育基地”等特色平台,以“政策杠杆”撬动“资本动能”,以“金融创新”赋能“产业升级”,以“金融活水”助力中小企业蓬勃发展。此次活动的举办,有利于引导国家级资本和广大金融机构加大对长沙的投资布局,助力长沙打造国家重要先进制造业高地。

以体育为媒 增进两地交流合作

2025“从香江到湘江”香港警察足球会与长沙市足球协会联谊赛举行,刘汇出席颁奖仪式

长沙晚报7月21日讯(全媒体记者 李朝晖)20日晚,2025“从香江到湘江”香港警察足球会与长沙市足球协会联谊赛在贺龙体育场举行。市委常委、市海外联谊会会长刘汇出席颁奖仪式。

本次联谊赛为期三天,设成人组和少儿组两个组别,共进行10场足球交流,参赛球员中年龄最小的队员只有5岁,最大的队员67岁。活动为参赛球员颁发了纪念奖牌,刘汇为成人组比赛开球。

据悉,本次活动由长沙市海外联谊会指导,香港长沙联谊会、长沙市足球协会、香港警察足球会主办。活动旨在以足球为媒介,搭建两地沟通桥梁,深化警民情谊,促进青少年交流,同时让香港警务人员及家属实地感受国家发展脉搏。

除足球交流外,香港警察足球会代表团还将参访三一重工、芒果TV等企业,深入了解国家在人工智能、装备制造、文化创意及媒体传播等领域的发展成就,近距离感受长沙“不夜城”的魅力,进一步促进长港两地文化交流与人员往来。

让社区养老托起幸福“夕阳红” 市领导领办重点提案办理协商会召开

长沙晚报7月21日讯(全媒体记者 唐朝昭)21日,市领导领办重点提案办理协商会召开,就《关于让社区养老托起幸福“夕阳红”的提案》办理情况深入交流协商。副市长、市工商联主席康镇麟,市政协副主席、农工党长沙市委主委黄梁出席。

市政协十三届四次会议上,农工党长沙市委提交集体提案,建议通过打造“一站式”服务中心、推进设施适老化改造、开展全方位人才培训、构建多元化金融支撑等,推动社区养老高质量发展。

市民政局等主办、会办单位汇报交流办理情况和下一步计划。相关单位通过认真梳理吸纳,将“打造‘一站式’服务中心”的建议纳入社区居家养老服务机构运营管理办法,谋划长沙智慧养老服务运营项目、养老机构标准化和人才培养项目,探索设立社区基金、农村养老服务“五个一点”等模式,后续还将加快完善政策体系,升级智慧养老服务,继续推进适老化改造,加大养老产业扶持等,提供更优质社区养老服务。

近年,长沙率先出台《长沙市居家养老服务条例》,打造市县乡村四级养老服务设施网络和“15分钟养老服务圈”,建成城乡社区居家养老服务机构1509家。

白天走田埂晚上写策划,村里来了“CEO”

一场新型农村集体经济发展的深刻改革正在长沙迅速铺开,激荡起新时代乡村振兴“一池活水”

长沙晚报全媒体记者 刘攀 祝林灿

“你看前方就是我们的田间‘创意部’!”顺着村民指引的方向望去,在望城区乔口镇广袤的田野间,一栋配色清新的藏蓝色建筑十分吸睛。

这是乔口镇蓝塘寺村的“新荷青年人才荟客厅”,“乡村CEO”杨海亮正在指导本地主播选品上链接。

“我们直播间不仅卖本地农产品,还可以线上订乡间民宿,现在暑期基本没房了。”放下手中的设备,杨海亮告诉记者,“这是我们日常办公的地方,平时会定期举办兴趣沙龙、专题交流会等活动,也是我们的‘头脑风暴’集中营。”

2024年,杨海亮成为长沙市首批“乡村CEO”之一,在蓝塘寺村扎根,开始探索“乡村宝藏”。

7月20日,长沙市委组织部、长沙市农业农村局公示,2025年拟聘用13名“乡村CEO”,全市乡村将再度迎来一批“爱农业、懂技术、善经营”的专门人才。

面朝黄土,却紧跟时代脉动,在长沙广袤的农村大地上,一场新型农村集体经济发展的深刻改革正迅速铺开,激荡起新时代乡村振兴“一池活水”。

村里的新鲜事 “乡村CEO”用市场化思维盘活乡村资源

人社部2025年5月公示新增的17个新职业中,“乡村CEO”作为乡村振兴新职业代表引发关注。

其实,“乡村CEO”最早出现在浙江。2019年,浙江淳安县下姜村就向全国发出“英雄帖”,招聘农村职业经理人;同年,杭州余杭区由政府出面,面向全国招揽这类专业人才。

农业农村部于2022年印发《关于实施新型农业经营主体提升行动的通知》,支持发展到一定规模的农民合作社引入职业经理人。此后,广东、浙江、重庆等地相继推出相关培育计划。

望城区是长沙最早招聘“乡村CEO”的地区。2024年1月,望城区发布“乡村CEO”全国招贤令,最高年薪15万元。

2024年5月,长沙市向全国发出邀约,招聘9名“乡村CEO”。一年的时间里,他们交出亮眼答卷:所服务片区的村集体收入均实现大幅增长,闲置农房通过“认领经济”变得热闹,闲置农房化身网红民宿,传统村落蜕变为文旅打卡地。

在长沙县开慧镇,“乡村CEO”易丹将农田搬上互联网,推出“我在开慧有丘田”项目——城市家庭只需花费8000元,便能来此认领一亩田,体验春种秋收的农耕乐趣,还能收获生态大米、土鸡等特色农产品。这一模式不仅吸引了200多家企业和个人参与,认领农田面积达325亩,直接带来260万元收入,更串联起民宿、研学、农家乐等多元业态,让乡村“认领经济”焕发新生机。

在望城区桥驿镇黑麋峰片区,“乡村CEO”邓魁峰则把房地产运营经验“搬”进了大山。去年七夕,他策划的“爱在海拔520·七夕流星音乐节”售出近700张票,活动期间及后一周的山间民宿全部住满;国庆假期推出的黑麋峰稻草艺术节,7天吸引游客7.2万人次,村民们坐地生财,收入超过350万元,比往年同期增加了50%。

实践证明,这些入驻村(社区)的“乡村CEO”正充分发挥各自所长,用市场化思维将乡村资源盘活,有效破解小村庄连接大市场的难题,让更多村民对乡村未来的发展有了更大期待。

从“美丽乡村”到“和美乡村”,2024年以来,长沙坚持内外兼修,全市新建美丽宜居村庄100个,美丽宜居村庄示范片10个;围绕“肥田沃野梦、五谷丰登梦、诗意图居梦、和美家园梦、强村富民梦”集聚资源推进6个“梦里乡村”项目;由乡村建设转向乡村运营的“后半篇文章”浓墨重彩、出新出彩。

“从以美为形到以业为基,再到以文为魂,乡村振兴要服务农民和市民,乡村建设要保护与建设并重。”在长沙市农业农村局乡村建设处处长谢文看来,瞄准“农村基本具备现代生活条件”的目标,和美乡村建设要坚持面子、里子一齐抓,通过更多人才的引入,推动乡村建设由重建设、重投入向重管理、重运营转变。

“从以美为形到以业为基,再到以文为魂,乡村振兴要服务农民和市民,乡村建设要保护与建设并重。”

在长沙市农业农村局乡村建设处处长谢文看来,

“从以美为形到以业为基,再到以文为魂,乡村建设要保护与建设并重。”

在长沙市农业农村局乡村建设处处长谢文看来,

“从以美为形到以业为基,